


2.6 Fantome de l’image
Exercice de documentation — Photogramme 


Photogramme, rayogrammes et solarisation :
Définition : Voir le document général des définitions

Plusieurs artistes photographes provenant de la période de l’entre-deux-guerres utiliseront dans leurs recherches artistiques des techniques dérivées de ce processus de captation d’image par l’empreinte. L’artiste Christian Schad introduira dans sa pratique artistique ce procédé photographique qu’il baptisera « Schadographie ». En 1921, Alvin Langdon Coburn nomme ses œuvres réalisées à l’aide de cette technique les « Vortographes », tandis que Man Ray et László Moholy-Nagy s’approprient à leurs tours ce procédé photographique sous les dénominations respectives de « rayogrammes » et de « photogrammes ».


Sources consultees par chiffres :
1. Augustin (2016) Index Graphik. Man Ray, Rayogrammes, http://indexgrafik.fr/man-ray-rayogrammes/
2. Moholy-Nagy foundation (s,d)The photograms Catalogue raisonné, https://moholy-nagy.org/photograms/
3. ProvokR, (2022) RAUSCHENBERG’S BLUEPRINTS https://www.provokr.com/art/rauschenbergs-blueprints/

Consignes : 
Recherche les œuvres et artistes suivants afin d’explorer les diverses possibilités d’approches artistiques par rapport à l’application de la technique du rayogramme. (Gabarit de travail que l’étudiant ou l’étudiante pourra télécharger et remplir afin de faire valider sa recherche d’images d’œuvres par l’enseignant ou l’enseignante.) L’enseignant ou l’enseignante peut aussi simplement préparer une présentation visuelle à partir de ce matériel.

	Images des œuvres à insérer
	Titres des œuvres à chercher
	Description de l’œuvre et de la démarche de l’artiste

	
	El Lissitzky, Constructivisme, 
26,7 × 22,4 cm, Record, 1926, épreuve à la gélatine argentique,
Collection Thomas Walther, don de Thomas Walther.
© 2022 Artists Rights Society (ARS), New York/VG Bild-Kunst, Bonn
Source consultée

Augustin (2016) Index Graphik. Man Ray, Rayogrammes, http://indexgrafik.fr/man-ray-rayogrammes/


	Le gouvernement soviétique décide, pendant les années 1920, d’adopter le cinéma et la photographie comme des outils de communication pour atteindre une population largement analphabète. Lissitzky crée, dans ce contexte, des photomontages radicaux, comme cette œuvre qu’il nomme « fotopis » (peinture avec des photographies). Runner in the City (Record) est entièrement composé d’images provenant d’autres photographes. Ce photomontage a été réalisé pendant que Lissitzky collaborait avec des membres de l’Association des nouveaux architectes (ASNOVA) sur une commande pour un complexe sportif à Moscou, et il combine habilement les images pour créer un effet presque cinématographique.

	
	Man Ray (1890-1976)
Rayographe (pistolet), 1923
tirage argentique, signé et numéroté (n° 23), 29,5 x 24 cm
BnF, estampes et photographie, ep 11 (2) bte Fol. (n° 67). Acquisition auprès de Man Ray, 1958. (c) Man Ray Trust/Adagp, Paris, 2005.


Source consultée:
· Moholy-Nagy foundation (s,d)The photograms Catalogue raisonné, https://moholy-nagy.org/photograms/

	Man Ray, a découvert accidentellement en 1922 le procédé du photogramme qu’il a appelé rayographie ou rayogramme. Ce terme fait référence à son nom et à la technique de la radiographie aux rayons X, qui fascine et inspire les artistes surréalistes qui considèrent Man Ray comme un grand « imagier » et portraitiste du groupe surréaliste. Selon Man Ray, le rayogramme est une « photographie obtenue en plaçant simplement l’objet entre le papier photosensible et la source lumineuse. Ces images sont captées lors de moments de déconnexion visuelle, pendant des périodes de contact émotionnel, et elles représentent les résidus oxydés, fixés par la lumière et la chimie, des organismes vivants. » Pour Man Ray, ces impressions directes de formes d’objets sont l’équivalent photographique de l’écriture automatique chère à Breton et aux surréalistes.

	
	Man Ray, Jacqueline Goddard, 1930, épreuve à la gélatine argentique; 
29.2 x 22.5 cm, Gilman Collection, Purchase, Ann Tenenbaum and Thomas H. Lee Gift, 2005, 2022 Artists Rights Society (ARS), New York. Collection The Met (Metropolitan Museum of Art). Source de l’image : https://www.metmuseum.org/art/collection/search/283278
Source consultée
Moholy-Nagy foundation (s,d)The photograms Catalogue raisonné, https://moholy-nagy.org/photograms/

	La solarisation est une technique que Man Ray revisite dans les années 20 en lui redonnant ses lettres de noblesse par l’utilisation qu’il en fait. Ce procédé repose étonnamment à nouveau sur l’inversion partielle des valeurs de l’image. L’exposition excessive à la lumière crée des effets d’aura qui annulent la précision de la forme, engendrant ainsi un sentiment d’irréalité enveloppé d’une lueur atmosphérique. Ce qui était considéré auparavant comme un défaut de qualité dans l’impression (connu sous le nom d’effet Sabatier) devient chez Man Ray un moyen d’expression plus suggestif.
 

	
	László Moholy-Nagy, Fotogramm, 1926, gélatine, épreuve argentique, 23,9 x 17,9 cm, Collection Ford Motor Company, don de Ford Motor Company et John C. Waddell, 1987. Collection The Met (Metropolitan Museum of Art)
Source de l’image :
https://www.metmuseum.org/art/collection/search/265197
Source consultée
ProvokR, (2022) RAUSCHENBERG’S BLUEPRINTS https://www.provokr.com/art/rauschenbergs-blueprints/

	Moholy-Nagy a réalisé une exploration approfondie des possibilités esthétiques du photogramme, une contribution majeure qui s’est étendue de 1922 à 1943 et dont il a d’ailleurs inventé le terme.
Les images qu’il a créées à travers cette technique, exposant directement les objets sur la surface des papiers photographiques, sont devenues emblématiques de cette méthode.


	
	Susan Weil et Robert Rauschenberg, Untitled, 1951, monographie : papier bleu exposé, 72 x 48 po, © Robert Rauschenberg Foundation et Susan Weil.

Source consultée :
· ProvokR, (2022) RAUSCHENBERG’S BLUEPRINTS https://www.provokr.com/art/rauschenbergs-blueprints/

	Alors qu’ils partageaient un appartement d’une pièce sur la 95e rue Ouest de Manhattan au début des années 1950, Rauschenberg et l’artiste Susan Weil ont entrepris de réaliser une série de cyanotypes. Cette technique consiste à produire des images sans appareil photo en exposant un objet ou un modèle nu sur du papier bleu à une lumière ultraviolette. Là où la lumière n’est pas bloquée, le papier est exposé, créant une ombre négative du contour de l’objet ou du modèle, semblable à une radiographie. Le papier bleu est ensuite lavé pour « développer » l’image, qui se fixe en bleu pour créer l’image finale.




Sources consultees par chiffres :
4. Augustin (2016) Index Graphik. Man Ray, Rayogrammes, http://indexgrafik.fr/man-ray-rayogrammes/
5. Moholy-Nagy foundation (s,d)The photograms Catalogue raisonné, https://moholy-nagy.org/photograms/
6. ProvokR, (2022) RAUSCHENBERG’S BLUEPRINTS https://www.provokr.com/art/rauschenbergs-blueprints/
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