
3.2 Bissociation
Exercice de documentation 02


Consignes : 
Recherche les œuvres et artistes suivants afin d’explorer les diverses possibilités d’inventions d’outils ou d’approches artistiques. (Gabarit de travail que l’étudiant ou l’étudiante pourra télécharger et remplir afin de faire valider sa recherche d’images d’œuvres par l’enseignant ou l’enseignante.) L’enseignant ou l’enseignante peut aussi simplement préparer une présentation visuelle à partir de ce matériel.


	Images des œuvres à insérer
	Titres des œuvres à chercher
	Description de l’œuvre et de la démarche de l’artiste

	 
	Tim Hawkinson, Bear, 2005, huit blocs de granit, trois plaques d’ancrage souterraines en acier, 27 broches en acier de 6 pouces (l’une des broches, qui maintient la tête sur le torse, est plus grande que les autres). 23 pieds 6 pouces de haut; 180 tonnes.

Tim Hawkinson,
Emoter, 2002,
impressions modifiées au jet d’encre sur plastique et carton mousse sur panneau, moniteur, escabeau et composants mécaniques, 124,5 x 91,4 x 10,2 cm

Source consultée : 
· K, Dea. Tim Hawkinson, Widewall, 2013. [https://www.widewalls.ch/artists/tim-hawkinson].
	Tim Hawkinson est un artiste contemporain américain reconnu pour ses sculptures cinétiques et sonores à grande échelle, notamment l’impressionnante Überorgan. Son travail s’étend également à la sculpture, la peinture, la photographie, le dessin et la gravure. Les œuvres de Hawkinson sont intenses, très personnelles et souvent autoréférentielles, captivant le public grâce à un mélange d’humour et d’obsession pure. Elles parviennent à être à la fois accessibles et impressionnantes. Bien que parfois un peu grotesques, ses créations flirtent avec le sublime, méritant d’être vues à plusieurs reprises. Le travail de Tim Hawkinson illustre la bissociation créative en combinant des idées, des matériaux et des techniques inattendus pour créer des œuvres d’art qui suscitent la réflexion et invitent le public à voir les objets et les concepts familiers d’une manière nouvelle et surprenante.

	
	Erwin Wurm,
White Bucket (Synthesa), 2013,
acrylique, peinture, seau en plastique, 230 x 80 x 60 cm.

Erwin Wurm,
Double White Bucket (Synthesa), 2013,
acrylique, peinture, seau en plastique, 
126 x 58 x 38 cm.

Source consultée : 
· SC : R. Thurman (2014), Erwin Wurm, White Bucket (Synthesa) (2013), via Art Observed, AO News, http://artobserved.com/2014/04/new-york-erwin-wurm-synthesa-at-lehmann-maupin-through-april-19th-2014/
	Erwin Wurm est un artiste contemporain autrichien connu pour ses œuvres qui défient les conventions et invitent à une réflexion humoristique sur l’art et la société. Son travail explore la bissociation créative en transformant des objets ordinaires en art et en remettant en question les attentes du public. Dans cette pièce, Wurm prend un objet banal et le décontextualise pour susciter une réflexion et une remise en question. Un seau blanc, symbole d’objets utilitaires et ordinaires, est placé sur un piédestal, lui conférant ainsi une aura artistique et une importance conceptuelle. Cette transformation subtile crée un effet de surprise et d’étrangeté, incitant le public à repenser sa perception des objets du quotidien.



	
	Stan Douglas, London, 2011 (Pembury Estate), de la série 2011 ≠ 1848, 2017, impression chromogène sur Dibond, 150 x 300 cm, © Stan Douglas. 

Stan Douglas, série 2011 ≠ 1848, présentée à la Biennale de Venise 2022.

Sources consultées : 
· SIM, Cheryl. Stan Douglas : Dévoilements narratifs, Fondation Phi, 2022. [https://phi.ca/fr/evenements/stan-douglas-exposition/].

	Depuis plus de trente ans, Stan Douglas explore l’image dans ses multiples dimensions, interrogeant ses processus de création, ses langages esthétiques et les rapports de pouvoir qu’elle implique. À travers des installations photographiques, des vidéos, des films, des œuvres télévisuelles, des applications mobiles et d’autres technologies numériques, il recrée des moments clés de l’histoire culturelle, sociale et politique, offrant des récits complexes et divergents, jusqu’au moindre détail. En utilisant la bissociation, Douglas crée des images qui jouent avec le temps et l’espace, explorant les récits oubliés ou occultés de notre passé et leurs répercussions sur notre présent.

	
	David Almejd, Man 2, 2014, fibre de verre, résine époxy, bois, plâtre, plumes, quartz, perruche naturalisée; 197 x 61 x 66 cm.


Source consultée : 
· ART21, David Altmejd, 2022. [https://art21.org/artist/david-altmejd/?gclid=EAIaIQobChMIypKqoYvZ-gIVBq_ICh30gwmXEAAYASAAEgIXXvD_BwE].
	Reconnu internationalement, le sculpteur David Altmejd, qui est né en 1974 à Montréal, a depuis plusieurs années déménagé son atelier et son équipe de travail à New York. Il crée des sculptures monumentales peuplées d’une ornementation qui brouille les frontières entre intérieur et extérieur, surfaces et structures, représentation et abstraction. L’artiste entretient dans sa pratique artistique une fascination enfantine pour les objets en croissance, en transformation et en remodelage. Pour lui, le sens émerge à travers le processus de création, et son intérêt réside dans la fabrication d’objets qui génèrent du sens. En utilisant des architectures mixées à des corps de géants et d’anges chargés d’énergies à la fois humaines et surnaturelles, il explore les matériaux, les processus et les structures, s’éloignant des traditions narratives conventionnelles.

	  
	Marc Quinn, Planet, 2008, bronze peint et acier, 398 x 926 x 353 cm

Marc Quinn, Buck & Allanah, 2009, bronze laqué poncé à l’orbitale et roulé à l’aide de roues à lamelles, 167 x 105 x 45 cm.


Marc Quinn, Our Blood, 2023, sang (nombreux donneurs et donneuses), acier inoxydable, plexiglas, huile de silicone et équipement de réfrigération, 280 x 200 x 200 cm (approximativement, par pièce).

Source consultée : 
· Site personnel de l’artiste, http://marcquinn.com/
	L’artiste britannique contemporain Marc Quinn s’est fait remarquer pour son exploration audacieuse des thèmes de la beauté, de la vie, de la mort et de l’identité. Certains matériaux qu’il utilise tel que le sang congelé (autoportrait) 1991 ou encore des sujets controversés qu’il choisit de traiter rendent ses œuvres saisissantes et provocantes. Quinn est également reconnu pour ses sculptures hyperréalistes, ses installations monumentales et ses expérimentations avec les formes et les représentations du corps humain. Les œuvres de Quinn illustrent le concept de la bissociation parce qu’elles cherchent à susciter une double perception en combinant des éléments contrastés ou en juxtaposant des idées opposées, ce qui incite le public à réfléchir aux multiples significations et aux tensions associées à ces combinaisons inattendues. Par exemple l’œuvre réalisée avec des dons de sang de plus de 10 000 de migrants formant deux cubes congelés dans le but de sensibiliser le monde à la cause. 

	
	Elliott Erwitt, 
Managua, Nicaragua, 1957, tirage argentique
signé, titré, daté et annoté au crayon avec cachet de copyright du photographe/Magnum, photos (verso)
image : 34,5 x 26,7 cm.

Source consultée : 
· Musée Mallol, Elliott Erwitt, Une rétrospective, 2023. [https://museemaillol.com/expositions/elliott-erwitt/].
	Elliott Erwitt, considéré comme l’un des maîtres de la photographie documentaire américaine, est célèbre pour ses images en noir et blanc, souvent humoristiques et directes. Ses portraits emblématiques de personnalités telles que Marilyn Monroe, Che Guevara et Richard Nixon sont parmi les plus mémorables du XXe siècle. Erwitt a également publié de nombreux livres de photos, notamment sur les chiens. Selon l’artiste lui-même, son travail consiste à observer, divertir et capturer des émotions à travers ses images. Après avoir servi dans l’armée américaine au début des années 1950, il a été invité à rejoindre l’agence Magnum Photos par Robert Capa, Edward Steichen et Roy Stryker, qui admiraient son style de prise de vue spontané.

	
	Damien Hirst, 
The Physical Impossibility of Death in the Mind
Tiger Shark, verre, acier, solution de formaldéhyde à 5 %., 213 cm x 518 cm x 213 cm.

Source consultée :
· WAINWRIGHT, Lisa S. « Damien Hirst », Encyclopedia Britannica, 2023. [https://www.britannica.com/biography/Damien-Hirst].

	Damien Hirst est un artiste britannique contemporain connu pour ses œuvres conceptuelles provocantes. Il explore des thèmes tels que la mort, la religion et la nature de l’art à travers une variété de médias, notamment la sculpture, la peinture et l’installation, remettant en question les normes de l’industrie artistique et suscitant des débats sur l’art contemporain. Dans cette installation, Hirst présente un grand requin conservé dans un réservoir rempli de formol, créant une tension entre la vie et la mort, la beauté et la laideur, le naturel et l’artificiel.

	
	Monica Carvalho, Lip Glass

Source consultée :
· Site personnel de l’artiste, https://monicamofart.com/
	Monica Carvalho, une photographe suisse née à Berlin, en Allemagne, a développé une passion pour les arts dès son jeune âge, se concentrant particulièrement sur la photographie et l’illusionnisme. Attirée par le travail créatif des surréalistes et les possibilités infinies de la photographie, elle a décidé d’étudier l’art. En utilisant Photoshop, Monica Carvalho fusionne ses propres photographies avec son imagination, créant ainsi des images surréalistes qui transforment l’ordinaire en extraordinaire. Ses œuvres reflètent une grande diversité d’aventures et d’expériences personnelles. Pour découvrir davantage son travail, vous pouvez visiter son site web ou la suivre sur Instagram pour être au courant de ses dernières créations.

	
	Tim Walker, The dress-Lamp tree, 2002 

Tim Walker, James Spencer, Londres, 2018, © Tim Walker Studio

Sources consultées :
· MICHAEL HOPPEN GALLERY, Tim Walker, [https://www.michaelhoppengallery.com/artists/102-tim-walker/overview/].

· Site personnel de l’artiste,  https://www.timwalkerphotography.com/
	Tim Walker est un photographe de mode britannique connu pour son approche imaginative et fantaisiste de la photographie. Son travail se distingue par des mises en scène extravagantes, des décors somptueux et des compositions visuelles saisissantes. Dans ses photographies, Walker crée des associations inattendues entre des éléments contrastés, mélangeant des éléments de la réalité et de la fantaisie pour susciter des émotions et des réflexions profondes. Cette juxtaposition d’éléments disparates dans ses images peut être considérée comme une forme de bissociation créative, où des idées, des objets et des contextes sont combinés de manière surprenante pour créer de nouvelles significations et stimuler l’imagination du public.

	
	Maurizio Cattelan,
La Nona Ora (The Ninth Hour),
cire, vêtements, résine de polyester avec poudre métallique, roche volcanique, tapis, verre, dimensions variables.

Remarque : Réalisée en 1999, cette œuvre est la première de deux versions. La seconde version diffère légèrement au niveau du visage et des vêtements du personnage.

Source consultée :
· FARTICULATE, La Nona Ora (The Ninth Hour), 1999, [https://farticulate.wordpress.com/2010/10/21/la-nona-ora-the-ninth-hour-1999/].
	Maurizio Cattelan est un artiste contemporain italien connu pour ses œuvres provocatrices et ironiques. Son travail explore des thèmes tels que la religion, la mort, la société de consommation et la politique, en utilisant souvent l’humour noir pour susciter des réactions et remettre en question les normes établies. Cattelan est célèbre pour sa capacité à brouiller les frontières entre l’art et la réalité, comme dans cette œuvre où il crée une tension en combinant des éléments religieux et profanes, suscitant ainsi une réflexion sur les croyances, les symboles et les valeurs culturelles. Maurizio Cattelan utilise la bissociation créative pour réaliser des sculptures provocantes et humoristiques qui subvertissent les attentes et remettent en question les normes sociales.



À la suite de cet exercice de recherche d’images, tu es invité à trouver d’autres exemples d’œuvres d’art afin d’illustrer le concept de la bissociation. Il t’est recommandé d’utiliser le document de gabarit d’inspiration (A_Processus_01-inspiration) afin de poursuivre une recherche plus personnelle en lien avec tes idées de projets.
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