


3.4 Zero à infini
Exercice de recherche — Geste répété



 1.1  Explore les œuvres suivantes de l’artiste pour découvrir des applications de la technique en prenant soin de bien mettre le nom de l’artiste et de l’œuvre au complet dans ta recherche :
Peux-tu décrire comment le processus de l’accumulation se manifeste dans les œuvres que tu vas découvrir? Quels sont les éléments, les sujets, les associations visuelles ou les symboles qui peuvent donner un sens profond au message transmis par ce geste répété dans l’œuvre?


	
	Marcus Harvey, Myra Hindley, 1995, acrylique sur toile, 2,7 x 3,4 m

Source consultée : 
· « Myra (Marcus Harvey) », dans Wikipédia, [http://fr.wikipedia.org/w/index.php?title=Myra_(Marcus_Harvey)&oldid=199419145] (Consulté le 11 décembre 2022 à 23 h 28). 

	Marcus Harvey réalise une œuvre très controversée du portrait d’une meurtrière arrêtée au même titre que son conjoint pour avoir agressé sexuellement et tué cinq adolescents. La toile monumentale reproduit une image réaliste en valeur de gris du visage de la criminelle avec des empreintes faites à l’aide de moulages d’une main d’un enfant trempé dans la peinture. 

	  
	Tom Friedman,
Untitled (signature). 1990. L’artiste écrit sa signature à plusieurs reprises pour la durée de vie d’un stylo.

Source consultée : 
· STEPAHN FRIENDMAN GALLERY, Tom Friedman, [https://www.stephenfriedman.com/artists/36-tom-friedman/].

	Tom Friedman, né en 1965 à Saint Louis, Missouri, est un artiste qui vit et travaille actuellement dans le Massachusetts, aux États-Unis. Son approche artistique se caractérise par des méthodes laborieuses, précises et surprenantes. Son travail reflète souvent des éléments autobiographiques et des éléments de son environnement. Il utilise des matériaux courants tels que le polystyrène, la peinture, le papier, la carte, l’argile, le fil de fer, le plastique, les cheveux et le duvet pour créer ses sculptures et objets. Il porte une attention obsessionnelle aux détails, notamment dans la reproduction de caractéristiques personnelles. Dans cette œuvre, il signe son nom en forme de mandalas circulaire jusqu’à ce que l’encre de son stylo s’épuise.

	
	Tony Orrico, Penwald : 4 : unison symmetry standing, 2010, performance, graphite sur papier, durée de 3 jours consécutifs, 4 heures,
203 x 549 cm

Source consultée : 
· Site personnel de l’artiste, https://tonyorrico.com/penwald-drawings/archive/

	Tony Orrico est un artiste qui crée des dessins bilatéraux en utilisant son corps comme outil de mesure, intitulé « Penwald Drawings ». Il a travaillé avec des compagnies de danse prestigieuses et s’est produit dans des lieux renommés du monde entier. Son travail a été exposé dans des institutions d’art de premier plan et il a participé à la représentation de l’œuvre de Marina Abramovic au MoMA.

	
	Marina Abramović, Balkan Baroque (balkaski Barok), 1997, 47e, Biennale de Venice.

Source consultée :
· ABRAMOVIČ, Marina. Balkanski barok, Theater design, 1997, [https://arthive.com/sl/artists/92199~Marina_Abramovi/works/635192~Balkanski_barok].
	L’œuvre de Marina Abramović, intitulée « Balkan Baroque », réalisée en 1997, se déroule sur une période de six heures. La performance a reçu le Lion d’or à la 47e Biennale de Venise, ce qui a valu à Marina Abramović une renommée mondiale. Vêtue d’une robe blanche, l’artiste s’assoit sur un tas d’os de vache ensanglantés et tente de nettoyer le sang avec une brosse. Pendant cette performance, elle parle de son pays d’origine qui n’existe plus et chante des chansons balkaniques.
Ce geste symbolise une tentative de réparation et met en évidence que les sacrifices ne sont pas vains. Malheureusement, le sang n’est pas effacé, tout comme une des terribles « taches » de l’histoire européenne n’a pas disparu. 



 1.2  À partir de ces informations et des recherches sur les artistes suggérées comment pourrais-tu appliquer la technique de l’estampe par la juxtaposition et la superposition de formes, de couleur et d’images afin de proposer une symbolique ou une signification plus marquante?
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